

实施乡村振兴战略 共享幸福美好生活

乡村处处展新姿

◇李晓伟

春季播撒一颗希望，秋季收获万亩金黄。

温泉镇南王庄村36亩香稻喜获丰收，夏店镇迷迭香增收“香饽饽”、金丝菊成增收“金疙瘩”、夏店镇留守妇女撑起乡村振兴“半边天”，温泉镇侧岭庄村朵朵皂花“香”四方……

金秋时节，硕果累累，我市处处充盈着丰收的喜悦，各类农业产业化发展势头强劲，蒸蒸日上，为乡村振兴注入了强大的动力和活力。

农为邦本，本固邦宁。近年来，我市坚持把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作总抓手，在稳定粮食生产的基础上，以供给侧结构性改革为主线，着力调优种植结构，延长产业链条，促进农业绿色、高效、健康发展，现代农业产业链的延伸和丰富取得突破性进展，全市绿色产业发展水平

明显提升，农民增收路也越来越宽。

全市各乡镇、街道立足自身的自然资源禀赋，突出本土的优势和特点，坚持以产业兴旺为抓手，坚定不移推进乡村振兴。坚持把“土特产”这三个字琢磨透，紧扣培育壮大乡村产业抓落实，在产业化、科技化、规模化、品牌化上下功夫，坚持把握重点环节、系统谋划推进，不断加快特色农牧业提质增效，为乡村振兴提供强大产业赋能。

乡村振兴是乡村振兴的核心，是直接解决农民收入低下、农民弃农进城、城乡发展失衡问题的关键所在，更是实现农民增收、农业发展和农村繁荣的基础。实现乡村产业振兴，贵在强化问题意识，找准发展瓶颈。

吊起龙头，优势产业齐头并进；夯实基础，推动农业发展提质增效；强力推进，

催生现代农业澎湃活力；擦亮品牌，凸显农业产业特色。有产品、没品牌，有特产、没特色，一度成为我市农业进阶发展的掣肘，但如今，荞田小米、艾草加工、富硒产业、三粉基地、桑蚕养殖……一大批叫得响、喊得响的农产品成为我市农业走四方

的拳头产品。同时，我市持续强化组织引领效能，充分发挥党建引领合作社支农、带农、助农作用，形成稳定的产业联合体，集约高效用好资源，不断提高综合效益和竞争力，为群众增收提供稳定渠道。依托自然资源禀赋和资源优势，深入发展特色产业，彰显自然生态魅力，有效带动特色产业增值，促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

我市农业产业化的强劲发展，正是充分利用各地乡村禀赋资源，弘扬优秀传统

文化，倡导绿色生态文化，顺应现代休闲文化，凸显乡村山水美景，打造以农耕文明为主题的全域旅游观光农业产业链，以产业发展带动乡村人丁兴旺，以人口流动和要素集聚促进产业发展和乡村振兴，助力乡村走上良性发展轨道。目前已培育出的养殖龙头企业、富硒龙头企业等，正是为振兴乡村产业做出的最佳注脚。

仓廪实而民心安，农业强则百业兴。目前我市农业产业发展呈现良好态势，面向未来，我市将继续秉持生态优先、绿色发展导向，以巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接为抓手，以农业提质增效、农民增收致富为目标，在农业大市向农业强市奋进征程中展现新担当、新作为，不断厚植农牧业高质量发展底色，奏响乡村振兴华美乐章。



要 闻 简 报

我市召开造林绿化和“一部四沿五旁”清理整治工作会

本报讯（融媒体中心记者 梁杨宇）11月20日，我市召开造林绿化和“一部四沿五旁”清理整治工作会。会议具体安排“一部四沿五旁”清理整治工作，进一步推动农村人居环境整治工作扎实开展。市领导张飞、鲁武国、朱同正出席会议。

市残联

组织开展主题教育专题党课

本报讯（融媒体中心记者 张亚萍 通讯员 张亚楠）近日，市残联负责人以“扎实开展主题教育、推动汝州残疾人事业蓬勃发展”为题，结合残联当前工作实际，为全体党员干部职工讲授主题教育专题党课。

市残联负责人重点围绕党的二十大精神、党章等方面进行讲解。他强调，要牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的总体要求，将其贯彻落实到主题教育全过程，推动主题教育扎实开展，并要求党员干部要践行坚持学思用贯通、知信行统一这一根本任务，把开展主题教育与完成残联各项工作任务结合起来，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。

提升气质 塑造形象

市人社局开展全体干部职工业素质提升培训系列活动

本报讯（融媒体中心通讯员 潘晓燕 武振宇）“这个活动太好了，让我受益匪浅。没想到一个微笑还能分这么多，简单的握手还有这么多讲究。通过这次学习，以后待人接物方面我有底气多了。”市人社局举办的胡英凤说。

11月15日下午，市人社局在市工人文化宫组织开展了形体素质提升培训，50余名干部职工参加了此次活动。

在现场，市总工会职工服务中心（组织宣教部）部长胡巧首先讲解了形体理论知识和训练技巧，然后带领大家逐项进行训练，细心地为每一位职工纠正动作，最后回顾全部指导训练项目和要点，并叮嘱大家要坚持练习，只有健康的体魄才能更好地工作和生活。

经过2个小时的课程训练，人社局职工对形体练习的重要性有了全新的认识，纷纷表示要坚持不懈，加强练习，塑造更好的职业形象。

市人社局党组高度重视干部职工形体素质和文明礼仪工作，近日，该局以市总工会“中国梦·劳动美·工会情”百场文化活动进基层为契机，组织开展了一系列素质提升活动，包括职工形体素质提升、公务礼仪、政务礼仪等，进一步塑造良好的人社工作者形象，助力人社事业谱写新篇章。

形体素质培训结束后，11月17日上午，在市人社局五楼会议室，召开了公务礼仪培训会，70余名干部职工参加了此次活动。活动特别邀请了市总工会职工服务中心（组织宣教部）胡巧、梁晶晶和韩露老师为人社系统讲授公务礼仪知识。

活动现场，人社系统干部职工热情高涨，积极与老师互动，学习微笑服务、握手礼、仪容仪表细节展示等文明礼仪规范。

形体素质、文明礼仪系统活动的有效开展，进一步增强了人社系统干部职工的文明礼仪意识，提升了全局干部职工综合素质，展现了树立新风尚、奋进新征程的精神风貌，培育了以积极向上的健康姿态投入到工作中的新形象。

本周多晴好天气

本报讯（融媒体中心记者 陈晶晶）记者日前从市气象局了解到，根据最新气象资料分析，预计本周我市多晴好天气，22日至23日受强冷空气影响，西北风5级左右，阵风7到8级；23日至25日气温较前期下降10℃以上，将出现寒潮天气，局地伴有小雨雪。周极端最低气温0℃左右。

具体天气预报为：11月22日（周三）晴天到多云，西北风5级左右，阵风7到8级，气温19℃~5℃。11月23日（周四）晴天间多云，西北风5级左右，阵风7到8级，气温9℃~0℃。11月24日（周五）多云转阴天，气温8℃~0℃。11月25日（周六）阴天间多云，部分地区有小雨雪，气温7℃~1℃。11月26日（周日）多云转晴天，气温16℃~3℃。

根据以上天气趋势预报，本周我市将出现大风寒潮天气，农业生产方面，各乡镇应注意做好设施农业的冬季防风防寒管理，及时加固棚架和棚膜，做好棚室内温湿度调控，确保作物正常生长。同时做好麦田分类管理，利用晴好天气对麦田进行划锄保墒，提高地温，促进根系生长，培育冬前壮苗，为安全越冬打好基础。对于播种偏早，长势偏旺麦田要在晴暖天气条件下及时镇压，抑制旺长，控旺促壮。



（上接第1版）

马克龙表示，我对今年4月对中国的成功访问记忆犹新，对近期两国各层级保持交往对话感到满意。当前国际形势下，法中保持战略沟通合作意义重大。法方愿以明年法中建交60周年为契机，同中方密切高层交往，深化经贸、航空、人文等领域交流合作。法方希望同中方就联合国气候变化峰会密切沟通，继续合作应对气候变化、生物多样性保护等全球性问题。法方愿推动欧盟和中国本着相互尊重、互利合作精神进一步发展全面战略伙伴关系。

两国元首就巴以冲突交换了意见。两国元首都认为，当务之急是避免巴以局势进一步恶化，尤其是不能出现更严重的人道主义危机，“两国方案”是解决巴以冲突循环往复的根本出路。双方同意就共同关心的国际地区问题继续保持沟通，为维护世界和平稳定作出贡献。

郭老五：69岁老党员用戏曲敞亮乡亲们的心

11月17日上午，在家里闲坐的临汝镇关庙村老党员郭老五习惯性地取出板胡，将乐谱放在架子上，聚精会神地拉起一段曲调唱段。

“关庙村过去交通不好、信息闭塞，老百姓最喜欢听戏看戏，我从小就喜欢戏曲，尤其是咱老汝州的曲剧，百听不厌。板胡都是自己跟着电视、手机里的视频学的。”18岁入党，有着51年党龄的他，3年前从村党支部副书记职位上退下来后，开始担任村“五老”戏曲志愿服务队的“团长”。

靠着自学成才，如今的郭老五能拉曲剧、豫剧的几百个段子，经典唱段更是滚瓜烂熟。

“村里唱戏的人多，听戏的人更多，我

从村副书记的位置退下来后，有了更多的时间干自己想干的事儿。刚开始的想法很简单，就是想着有共同的爱好，大家闲了在一起娱乐一下，放松一下心情。后来，村两委知道了，专门给我们配备了音响设备和活动室。现在，无论刮风下雨，我们基本上都能聚在一块免费为村民演出。”郭老五说。

郭老五不仅自己是行家，而且脑子灵活，他“挂帅”的戏曲志愿服务队，不仅演唱名家唱段，而且还编排有戏曲小品等节目，往往是家伙什儿一敲，大伙都“蚂蚁祈雨”一般奔过来了。

关庙村五六千口人，如今，他的戏曲志愿服务队分成3个演出小组，在村里提供的3个地点同时演出。周

一、周二、周四、周五、周日演出豫剧唱段，周三、周六演出曲剧唱段，几乎场场爆满。

“我在村里干了41年村干部，非常了解群众的爱好，也知道好的戏曲唱段真的能起到培育良好民风的作用，所以我们有意识编排了一些唱段，用戏曲教育人、引导人。”郭老五说。

“五老”戏曲志愿服务编排的现代戏《花喜鹊》、戏曲小品《小姑娘》、名唱段《老妈上树》《桑林收子》，成为当地村民们百看不厌的保留节目。

红红火火开展的戏曲志愿服务，不仅活跃了村民们的业余文化生活，更让村民们从生动活泼的戏曲中受到教育和教育。近年来，关庙村孝敬老人、夫妻恩爱、姊妹

相帮的动人故事不断演绎。两年来，该村涌现出汝州市“乡村光荣榜”8人、平顶山市“乡村光荣榜”7人，其中1人被推荐为河南省2023年度“乡村光荣榜”先进个人，1人被推荐为2023年度“河南好人”，弘扬中华民族传统美德、传承良好家风在该村成为主流风尚。

“‘五老’戏曲志愿服务队将顺应群众的需求，编排更多的戏曲节目，让群众喜欢看、看了还想看，看了之后还能受教育。我也是活到老、学到老，最近在手机视频上跟着洛阳市的一位老师在继续学习板胡的技艺。”一曲唱段拉完后，郭老五笑着说。

融媒体中心记者 郭营战 通讯员 牛向涛

团市委青少年心理健康服务走进大峪镇袁窑村

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 孟益含）为进一步守护青少年心理健康发展，加大青少年心理健康科普宣传力度，提升青少年心理健康素养，11月20日上午，共青团汝州市委青少年心理健康服务走进大峪镇袁窑村。

活动现场，心理辅导老师董淑婉以小游戏引入心理健康课程（如右图）。通过现场调查，董淑婉从“什么是心理健康”“中学生常见的心理问题”“中学生存在哪些有趣的心理现象”“如何塑造积极阳光的心态”等四个方面讲解了青少年心理健康知识，并通过趣味小游戏和现场交流，教会学生正确处理情绪的方法和减压技巧，帮助青少年积极面对学习和生活中遇到的困惑和挑战。同学们围绕心理健康课程踊跃发言，主动分享心得，纷纷表示受到了深刻的教育，在以后的生活学习中一定做一个健康快乐的人，努力成为最好的自己。

“青少年心理健康问题正受到全社会的高度关注，守护青少年心理健康至关重要。”团市委相关负责人表示，下一步，团市委将广泛整合资源，开展多种形式的青少年心理健康服务进村（社区）行动，积极营造全社会关注关心关爱青少年心理健康的氛围，确保把这件事关青少年心理健康的民生实事办实、办好、办出实效。



大峪镇

全力推进森林防灭火工作

本报讯（融媒体中心记者 郭营战）冬季天干物燥，是森林防火的关键时期，为切实做好森林防火工作，维护广大群众生命财产安全，连日来，大峪镇周密部署，突出重点，抢抓早抓早，狠抓严管，进一步做深、做细、做实各项举措，严防森林火灾，坚决守好森林防火安全底线。

加强宣传教育，筑牢防火意识。组织人员在辖区内持续开展森林防火宣传教育活动，进村入户派发宣传册1000余份、悬挂横幅60余条，并利用村喇叭、微信群等渠道宣传森林防火政策、法律法规以及防火常识，做到森林防火防火宣传教育不漏户、不漏人、不留死角，通过多种宣传，营造全民防火的良好氛围。

强化火源管控，严防火灾发生。在辖区内林区主要进出口、重要路段入口设立森林防火卡点，安排护林员每日对进入林区的人员进行排查，严禁携带火源入山，同时加大防灭火巡查力度，按照见烟就查、见烧就灭的原则，确保一旦发生火情，做到迅速出动、及时到达、有效扑救、科学处置，保证村辖区范围内“不见烟火、不见黑烟”，严禁一切野外用火，为科学做好防火工作打下坚实基础。

市公安局

为民办好事 赢得赞赏一串串

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 张少格）群众无小事，细微显真情。市公安局始终将群众利益放在首位，积极为群众排忧解难，用心、用力为群众办实事、做好事、解难事，以实际行动诠释为民情怀，群众纷纷点赞。

“我已经找好几天了，快急死了，这么冷的天，如果找不到人，后果真是不敢想呀，实在是太感谢你们了！”11月13日19时许，谢某赶到王寨派出所，看到儿子安然无恙后，向民警连声感谢。

11月13日16时许，王寨派出所民警接到辖区群众报警称，在樊古城村附近有一名流浪青年。接警后，民警迅速到达现场，发现该青年正在村口躺椅上休憩，眼神呆滞、精神不佳，面对民警的询问，他也不愿与人沟通，极大地增加了救援难度。寒冬时节，天色渐晚，民警先将其带回派出所，为青年端来热水，小心安抚其不安的情绪，与其耐心交流。

由于该青年发音含糊不清，民警只得通过“周口”“李湾”和其母亲的名字等信息，后通过网上比对地名，关联到李湾村归属周口市沈丘县范营乡管辖，民警立即想办法与当地村干部和其母亲谢某取得联系。

“送来这面锦旗，就是想谢谢你们拾金不昧的精神，你们人民的好警察，太谢谢你们了！”近日，居民郭先生将一面印有“拾金不昧 品德高尚”的锦旗，送到市公安局特巡警大队队员张家睿手中，并连声表达着内心的感激。

11月8日，特巡警队员张家睿在休班期间路过市政府附近时，在路边捡到一个钱包，包内有身份证、各种银行卡、现金等，考虑到失主一定十分着急，便立即向指挥中心报告情况，并走访周边商铺和过路人，直至中午并未见到失主。张家睿又到银行大厅查询失主信息并取得联系，失主郭先生接到电话后激动不已，匆忙赶到现场。经核实，确定此钱包属于郭先生本人，在核对清点包内财物无误后，张家睿将拾获的钱包完璧归赵。

11月11日中午12时30分许，市公安局风穴路派出所陈旭旭与李俊杰在出警途中，遇见一对年轻夫妻，在推一辆电动四轮车上坡时，因车轮打滑倒致，致使推车的年轻孕妇摔倒，民警立即停下警车上前查看，先将孕妇搀扶起身又合力将电动四轮车停稳，所幸并无大碍。